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    Всеки човек се ражда и прекарва живота си в общество. За по- добра адаптация към 

действителността и към хората, е абсолютно необходимо да сме правилно и 

своевременно информирани за събитията и процесите протичащи около нас. Това ще ни 

помогне да си изградим мироглед и да си създадем собствено мнение, което да 

отстояваме.  Вестникарството е продукт на обществото. То има за задача да информира 

хората за важното в техния живот, за събитията в страната и чужбина.   

    Вестникарството е пръв помощник в оформянето на активна гражданска позиция.  То 

има дълбоки корени в България. Първите публикации, напомнящи днешните вестници, 

се появяват още през древността. Така в Рим от 59 пр. н. е. ежедневно се обявяват 

т.нар. Acta diurna, съдържащи сведения за законодателни промени, съдебни процеси и 

други политически и военни въпроси. Вестникът възниква като отговор на  нуждата за 

по-бързо средство за разпространение на информация от книгите, които отнемали много 

време за списване и печат. Предшественикът на вестника са писмата, които търговци с 

общи интереси си пишат от различни точки на света – близки или далечни, в които 

описват общата ситуация, конкретни икономически и политически реалности и други. С 

времето икономическото натрупване на блага прави тази информация толкова ценна, че 

отделни хора се специализират само в събирането на новини и в публикуването им под 

формата на вестници. По време на Възраждането 107 български вестника и друга 

 периодика се печата в 15 града. От тях 4 са в рамките на Османската империя 

(Цариград, Смирна, Одрин и Солун), 5 са в Румъния, 2 в Сърбия, а в  Германия, Русия, в 

днешните Австрия и Чехия – по едно. От общо 107-те вестника, 38 се издават в рамките 

на Османската империя, а 69 извън нея, предимно в градове със значителни български 

общности. По-известни издания от този период са:  "Българска дневница", "Дума на 

българските емигранти" и първият български всекидневник: "Секидневний новинар".  

     Пловдив е един от градовете, в които журналистиката ни има сериозна биография 

още преди Освобождението. В Пловдив д-р Иван Богоров редактира първото българско 

специализирано периодично издание (на икономическа тематика) – сп."Журнал за наука, 

занаят и търговия". То започва да се печата през 1862 в Белград. От Пловдив Христо Г. 

Данов прави много популярният "Летоструй или домашен календар", печатан във Виена.  

    Темите на първите издания нерядко са религиозни (напр. "Духовно прочитание – за 

праздната слава и за покаяние какво очаква съгрешилите, когато се изправят пред 

Страшний съд"), научнопопулярни (за създаването на телескопа, естествознание - 

описание на лъвъ, лисица, бяла мечка, бълха и т.н.) или очерци – за Исландия, 

Финландия и т.н. Още във вестниците на Фотинов се засягат прогресивни идеи за 

равенството между половете, необходимостта за образование на жените наред с дописки 

за постижения в сферата на науката. Тематиката бързо се разширява, като вестниците 

често си поставят доста сериозни образователни цели, което не е характерно за 

съвременната преса. В печата от това време намираме статии за хигиената на храненето, 

отглеждането на децата и др.  

     В заключение може да кажем, че вестникарството е неотменна част от живота на 

всеки един от нас. За да ни служи правилно, т. е да ни дава своевременна и точна 

информация, ние трябва да се грижим за него-да осигуряваме високо-квалифицирани и 

опитни специалисти, които да помагат да опознаваме света и да го променяме към 

добро.    



 


